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Страна 1 ЕУ Новости август - септември - октомври 2010 

Среда, 18 август 2010 

Нови перспективи за климатските промени 

Циклусот преговори за климатските промени, кој се 

одржа од 2 до 6 август во Бон, донесе конструктивни 

резултати, при што беше предвидено усогласување 

кое ќе содржи пакет од конкретни и избалансирани 

мерки. 

Постигнатиот напредок ќе послужи како основа за 

преговорите на конференцијата во Канкун, Мексико, 

која ќе се одржи од 29 ноември до 10 декември 2010 

година. Резултатите од оваа конференција треба да 

овозможат воспоставување конкретни и избалансирани мерки на следниве теми: 

 Намалување на емисиите на стакленички гасови; 

 Систем на „мерење, известување и верификација“; 

 Адаптација на последиците од климатските промени; 

 Платформа за поддршка на земјите во развој во приспособување на последиците од 

климатските промени и преминување кон помала употреба на јаглерод (фондови, 

технологии, зајакнување на капацитети); 

 Унапредување на технологии за олеснување и адаптација; 

 Намалување на емисиите од секторот шумарство и заштита на шумите (програма REDD+); 

 Пазарни механизми кои овозможуваат намалување на трошоците во борбата против 

глобалното затоплување, давање вредносен сигнал на иновациите и унапредување на 

технолошките и финансиските текови на земјите во развој. 

Конференцијата во Канкун исто така има за цел да востанови мапа со која ќе бидат зацртани 

чекорите кон финализација на преговорите за глобалното усогласување кое треба да биде 

комплетирано во текот на 2011 година, а го ограничува затоплувањето за 2°C. 

Улогата на ЕУ и Белгиското претседателство 

За Европската унија од суштинско значење е воспоставувањето баланс помеѓу двете насоки на 

преговарање: преговори како континуитет на Протоколот од Кјото од една страна, и глобалното 

усогласување во кое ќе бидат вклучени сите членки на Конвенцијата за Рамка за климатски 

промени на Обединетите нации од друга страна. Ова особено имплицира на тоа дека државите кои 

се најголеми емитери на стакленички гасови, а се‘ уште не се принудени да ги ограничат нивните 

емисии, мораат цврсто да се обврзат на оваа насока, со тоа што ќе ги почитуваат различните 

околности на развиените земји и земјите во развој. 
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Вторник, 7 септември 2010 година 

Постигнат договор за иднината на финансискиот надзор во ЕУ 

Преговорите меѓу владите на земјите-членки на ЕУ, Европскиот 

парламент и Европската комисија, на 2 септември, резултираа 

со постигнување на договор за иднината на финансискиот 

надзор во ЕУ. Финансиската и економската криза покажа дека 

одредени банки и други финансиски институции може да 

предизвикаат сериозни последици за економијата на ЕУ и 

европските граѓани. 

Договорот за принципите за создавање на поефикасен надзор на европските финансиски пазари 

предвидува регулирање на прописите во различни сектори: банкарскиот и осигурителниот сектор и 

финансиските пазари.  

Европскиот одбор за следење на системски ризици како ново тело, ќе работи на макро ризиците, 

односно на ризици за стабилноста на финансискиот систем во целина. 

Три нови европски органи за супервизија, ќе се посветат на ризиците за стабилноста на банкарските 

и осигурителните пазари и на финансиските инструменти. Одлуките кои ќе се донесуваат од 

органите за супервизија ке бидат директно применливи за поединечни финансиски институции во 

случаи кога не се применува правото, при одредени прекршувања, како и при несогласување 

помеѓу националните органи. 

Договорот треба да биде одобрен од Советот за економски и финансиски прашања (ECOFIN) на 

состанокот на 7 септември, а потоа и од Европскиот парламент. Се очекува договорот да биде 

претставен во Европскиот парламент на втората пленарна сесија кон крајот на септември. Доколку 

договорот се одобри во двете фази, ќе се преземат сите неопходни чекори за практично воведување 

на новиот систем од 1 јануари 2011 година. 

 

Петок, 10 септември 2010 

Европска недела на мобилност 

Европската недела на мобилност, која се организира од 2002 

година, се одржа и годинава од 16 до 22 септември. Целта на 

кампањата беше подигнување на свеста на граѓаните за 

потребата да се дејствува против загадувањето предизвикано од 

зголемувањето на сообраќајот во урбаните средини и 

поттикнување да ги променат навиките за индивидуален 

транспорт, односно да се пренасочат кон алтернативни начини 

на превоз кои помалку или воопшто не предизвикуваат загадување на околината. 

Овогодинешната кампања под мотото „Патувај поумно - живеј подобро“ е со цел да се охрабрат 

локалните власти за промовирање на одржливо патување (велосипед, пешачење, јавен транспорт и 
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др.) и да се истакне позитивното влијание од овој вид на превоз врз јавното здравје. Се очекува 

повеќе од 200 милиони луѓе од цела Европа и пошироко да учествуваат во овој глобален настан 

посветен на користење нa алтернативен урбан превоз. 

Европската недела на мобилност е координирана од три невладини организации специјализирани за 

прашања од областа на урбаната животна средина. Директоратот за животна средина на Европската 

комисија обезбедува финансиска поддршка и организира доделување на годишни награди за 

најдобрите програми, активности и мерки од Европската недела на мобилност. 

Повеќе информации на следниот линк: www.mobilityweek.eu 

 

Понеделник, 20 септември 2010 година 

Европска стратегија за биоекономија базирана на знаење 

Клучна улога во новата ЕУ стратегија 2020 ќе има 

биоекономијата базирана на знаење. Стратегијата ќе 

обезбеди биолошки решенија за: храната, енергетската 

криза, намалување на климатските промени и зачувување на 

биодиверзитетот преку технологијата и индустриската 

биотехнологија. Биоекономијата како дел од ЕУ 

стратегијата 2020, е во насока на обезбедуање на нова 

одржлива, социјална и пазарна економија, позелена 

економија и напредок обезбеден преку иновации и подобро 

користење на ресурсите и знаењето, односно науката. 

Стратегијата на ЕУ 2020 ќе се гради врз постигнатите резултати од Лисабонската стратегија од 2005 

година, која се фокусираше на растот и работните места, но исто така ќе се адресираат и одредени 

недостатоци од истата. 

Во фокусот на биоекономијата базирана на знаење се одржливото управување, производството и 

користењето на обновливи биолошки извори, преку науката и биотехнологијата и нивна 

конвергенција со другите видови на технологии. На овој начин ќе се одговори на големите 

општествени предизвици, подобрување на конкурентноста во ЕУ и високите побарувања на 

потрошувачите. Во главните сектори на европската биоекономија се земјоделството, шумарството, 

рибарството, храна, енергија и хемикалии, во кои се вработени околу 22 милиони луѓе.  

Преминот кон целосна, одржлива и конкурентна биоекономија може да овозможи безбедна храна 

во Европа и пошироко, позелена индустрија преку замена на петрохемикалиите со обновливи 

биолошки суровини и биолошки процеси во секторите на: хемикалии, храна, детергенти, хартија, 

текстил, биогорива и др. Европската комисија ја препозна индустриската биотехнологија како 

клучна технологија за справување со климатските промени. 

На Конференцијата посветена на биоекономија базирана на знаење, што се одржа на 14 септември 

оваа година во Брисел, се разговараше за новата европска визија и плановите за дејствување во 

пресрет на 2020 година. Според Европскиот комесар за истражување и иновации, Маире Џохеган, 
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Куин „вистинско време е да се промовира eвропска стратегија за развој на биоекономијата, која ќе 

има за цел зајакнување на европското лидерство во биолошките науки“. 

Концептот „Европска биоекономија базирана на знаење“ беше промовиран во 2005 година од 

страна на Европската комисија и стана интегрален дел од Седмата рамковна програма. Други важни 

механизми во оваа област се: иницијативите на земјите-членки преку европските мрежи од областа 

на истражувањето (ERA-NET`s), десетте европски технолошки платформи за биоекономија и 

активностите на Постојаната комисија за координација на истражувањата во земјоделството 

(SKAR). 

Европската комисија ќе започне процес на консултации кон крајот на оваа година. Стратегијата се 

планира да биде на дневниот ред на Советот на министри, во пролетта 2012 година. 

 

Петок, 24 септември 2010 

Состанок на високо ниво за милениумските развојни цели 

Од 20 до 22 септември оваа година во Њујорк се одржа 

самит на Обединетите нации, на кој светските лидери 

преговараа за милениумските развојни цели до 2015 

година. Тридневниот самит заврши со усвојување на 

глобален акционен план за исполнување на осумте цели 

против сиромаштијата до 2015 година. 

Членките на ОН во септември 2000 година ги усвоија милениумските развојни цели при што се 

обврзаа истите да ги остварат до 2015 година. Милениумските развојни цели опфаќаат осум 

области: искоренување на сиромаштијата и гладта, универзално образование-пристап до основното 

образование, родова еднаквост, намалување на смртноста кај децата, подобрување на здравјето на 

мајките, борба против ХИВ/СИДА и други заразни болести, обезбедување еколошка одржливост и 

создавање глобално партнерство за развој.  

Европската унија е целосно определена за остварување на милениумските развојни цели до 2015 

година, кое е можно доколку сите страни демонстрираат силни политички заложби, 

имплементирање на потребните промени во политиките и превземање на конкретни акции. 

Како дел од милениумските развојни цели, Европската унија се обврза да ја зголеми официјалната 

помош за развој на 0,7% од бруто националниот приход до 2015 година. Од 2000 година, Европа 

двојно ја зголеми помошта за земјите во развој. Европската комисија на 21 април оваа година усвои 

амбициозен план за поддршка на милениумските развојни цели.  
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Среда, 13 октомври 2010 

Нови упатства за усогласување на политиките на рударство и биодиверзитет 

Европската комисија на 4 октомври оваа година објави 

нови упатства за појаснување на правилата кои се 

применуваат во индустријата за експлоатација на 

природни ресурси во заштитени природни подрачја. Со 

порастот на побарувачката на суровини во Унијата, 

пристапот до расположливо земјиште за експлоатација е 

прашање на кое му се посветува си поголемо внимание. 

Економските импликации од оваа индустрија се мошне големи, во 2007 година во овој сектор биле 

вработени околу 290.000 луѓе. 

Со новите упатства не се менуваат законите или ЕУ политиките, главната цел е да се задоволат 

потребите на индустријата, од една страна и да се избегнат негативните ефекти врз живиот свет и 

природата, од друга страна. Упатствата обезбедуваат правилно спроведување на европските 

директиви за птици и живеалишта. Објавените упатства се однесуваат на рударската неенергетска 

индустрија и потенцијалните влијанија на рударските активности врз природата и биодиверзитетот. 

Во нив се разгледуваат можностите како на најдобар начин да се намалат или целосно да се 

избегнат влијанијата, а се потенцира важноста од стратешкото планирање и соодветна проценка на 

подобрувањето. 

Натура 2000 е централната точка на политиката за природа и биодиверзитет на Европската унија. 

Таа претставува еколошка мрежа на заштитени природни подрачја која сега покрива околу 18% од 

територијата на ЕУ, речиси 26.000 локации во 27 земји-членки. Натура 2000 е основана согласно 

Директивата за природни живеалишта од 1992 година. Мрежата претставува клучен инструмент за 

борба против загубата на биодиверзитетот, а нејзина цел е да обезбеди долгорочен опстанок на 

најскапоцените и најзагрозените видови и живеалишта во Европа. Натура 2000 претствува и 

флексибилен план кој овозможува одржливост на рударството без да се загрози интегритетот на 

мрежата. 

 

Среда, 13 октомври 2010 година 

Нови правила за капиталните побарувања и политиките на надоместоци во банкарскиот 

сектор 

Советот на Европската унија на 11 октомври 2010 година усвои 

директива за измени на Директивата 2006/48/ЕС и Директивата 

2006/49/ЕС, која има за цел зајакнување на капиталните 

побарувања и објавувања за портфолијата за тргување и за 

инструментите за реосигурување во банкарскиот сектор.  

Директивата утврдува повисоки и зајакнати капитални 

побарувања за одредени основни средства на банките. Овој 
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пристап е во согласност со пристапот на Базелскиот комитет за банкарска супервизија, кој опфаќа 

28 земји-членки.  

Исто така целта на новата директива е и да обезбеди дека политиките на надоместоци и награди во 

банкарскиот сектор нема да генерираат неприфатливи степени на ризици. Директивата воведува 

обврска политиките на награди во финансиските институции да бидат предмет на претпазлива 

супервизија. Надзорните органи отсега ќе треба да вршат мониторинг на импликациите на 

политиките на надоместоци и награди. 

Општо познато е дека слабостите во регулаторната рамка за капиталните побарувања за 

банкарскиот сектор, како и во управувањето со ризиците на финансиските институции, придонесоа 

за кризата на светските финансиски пазари. 

 

Вторник, 19 октомври 2010 година 

Подобра примена на правото на Заедницата  

Европската комисија на 1 октомври оваа година презентираше 

Годишен извештај за следење на примената на правото на 

Заедницата за 2009 година. Обврската на Комисијата секоја година 

да презентира годишен извештај е согласно барањето на 

Европскиот парламент од 1984 година.  

Во Извештајот за 2009 година потенцирана е важноста за целосна 

и правилна примена на правото на Европската унија, се 

идентификува напредокот постигнат во минатата година во имплементацијата, управувањето и 

спроведувањето на правото на ЕУ. Покрај нотирањето на подобрувањата, сепак доцнењето на 

земјите членки во транспозицијата на директивите, останува главен предизвик. Овој системски 

проблем влијае врз претпријатијата и граѓаните во ЕУ. Со цел да се решат проблемите како и за да 

се обезбеди ефикасна примена на правото на ЕУ, со заедничко партнерство меѓу земјите членки ќе 

се прошират инструментите и ќе се интензивираат напорите. Европската комисијата ја охрабрува 

зголемената соработка на земјите членки во областа на превентивните мерки, со цел да обезбеди 

подобро и навремено спроведување и примената на правото.  

Споредбените табели придонесуваат за транспарентноста и за подобрување на пристапот до 

правото, ја унапредуваат соработката меѓу Комисијата и земјите членки при разгледувањето на 

транспозицијата, овозможуваат рана идентификација на одредени прашања. Во процесот на 

управување со примената на правото важен е и придонесот на експертските групи.  

Хоризонталните инструменти како СОЛВИТ и ЕУ Пилот проектот се развиваат и даваат добри 

резултати, земјите членки активно придонесуваат за успешноста на овие инструменти. 

Забележана е потребата да се посвети поголемо внимание на спроведувањето на мерките при 

подготовката на нова легислатива, кои може да се хоризонтално применливи или креирани за 

одделни специфични сектори. Кога законодавството на ЕУ содржи мерки за извршување, 
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Комисијата е надлежна за обезбедување на целосна примена на мерките, правилна имплементација 

и употреба. 

Европското  законодавството често пати вклучува и обврска за Комисијата да изготви извештај за 

почетокот на примена на мерката (рана примена). Комисијата ја нагласува вредноста на овие 

извештаи, врз основа на придонесите на земјите членки, во зголемување на вниманието на оценката 

на влијанието на законодавството на ЕУ. 

СОЛВИТ е мрежа формирана во 2002 година од страна на ЕК и земјите членки на ЕУ (плус 

Норвешка, Исланд и Лихтенштајн), за обезбедување на практични решенија за граѓаните и 

бизнисите, за проблемите предизвикани од неправилно спроведување на правилата за единствениот 

пазар. 

Пилот проектот на ЕУ е во функција од 2008 година, негова цел е да обезбеди побрзи и поцелосни 

одговори на прашањата, како и решенија за проблемите кои произлегуваат при спроведувањето на 

законодавството на ЕУ, особено прашањата покренати од страна на граѓаните и бизнисите. 

 

Понеделник, 29 октомври 2010 година 

Десетта Конференција на Страните на Конвенцијата за биолошки диверзитет 

Во рамките на одбележувањето на Меѓународната година на 

биодиверзитет, во Нагоја, Јапонија од 18 до 29 октомври 2010 

година, Конвенцијата за биолошки диверзитет (CBD) ја 

одржа Десеттата Конференција. На Конференцијата 

учествуваа повеќе од 10.000 претставници од 192 земји како 

и од Европската унија. Целта на Конференцијата е да се 

постават нови цели за заштита и одржливо користење на 

биодиверзитетот за наредните 10 години, и да се развие 

визијата за 2050. 

 

Конвенцијата за биодиверзитет е формирана во 1992 година после Самитот во Рио, со цел да се 

обезбеди заштита и одржлива употреба на биолошката разновидност. Трите цели: екологија, 

општество и економија, претставуваат три столба на Конвенцијата. Досега, 193 страни вклучително 

и Европската унија, ја потпишаа Конвенцијата. Во 2002 година земјите се обврзаа за намалување на 

стапката на загуба на биодиверзитетот до 2010 година. На Kонференцијата на страните (COP10), 

сите 193 членови повторно се состануваат за да поднесат извештај за постигнатиот напредокот и да 

се донесат важни одлуки за управувањето со глобалниот биодиверзитет во иднина. 

 

Во Нагоја се разгледуваат бројни прашања кои се однесуваат на:  интеракција помеѓу биолошката 

разновидност и климатските промени, биогоривата, соработката меѓу конвенциите, морскиот и 

крајбрежниот биодиверзитет, одржливо користење, заштитени резервати, буџетот и др. Поголем 

акцент ќе биде ставен на развојот на целите до 2010 и новиот стратешки план. Еден месец пред 

Kонференцијата на страните, шефовите на држави или влади, за прв пат досега, дискутираа за 
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кризата со биодиверзитетот на Генералното собрание на Обединетите нации  во Њујорк.  

 

Се очекуваат и одредени заклучоци во врска со преговорите за  воспоставување  на меѓународен 

систем за пристап и размена на придобивките. Најверојатно овој систем ќе биде во форма на 

протокол за консолидирање на третиот економски столб на Конвенцијата за биодиверзитет. 

 

Самитот беше затворен со донесувањето на историски одлуки кои се однесуваа на заштита на 

биодиверзитетот. Претставниците се согласија за пакетот на мерки со кои ќе се обезбеди дека 

екосистемите на планетата и понатаму ќе бидат корисни за човечкото постоење. Учесниците на 

средбата се согласија дека поставените цели се исполнети, во таа насока се усвои и нов 

десетогодишен план според кој ќе бидат насочени меѓународните и националните напори за 

заштита на биодиверзитетот. Планот опфаќа засилени акции со цел да се исполнат целите на 

Конвенцијата за биодиверзитет, стратегија за мобилизација на ресурсите, како и нов меѓународен 

протокол за пристап и користење на придобивките од употребата за генетски ресурси од планетата.  

 

За значењето на постигнатиот договор, Ахмет Џоглаф, извршен секретар на Конвенцијата истакна 

дека историјата ќе забележи дека во Нагоја се роди нова ера на живеењето во хармонија и се 

воспостави нов глобален сојуз за заштита на животот на земјата. Тој додаде дека "ако Кјото влезе во 

историјата како град во кој се склучи договорот за климатските промени, тогаш Нагоја ќе биде 

запаметена како град во кој се постигна согласност за биолошката разновидност".  

 

Помеѓу поважните донесени заклучоци се и согласноста на учесниците дека загубата на природните 

богатства треба да се биде доведе до минимум, да се воспостави цел од 17% на земјени и 

внатрешни водни површини и 10% од марински и крајбрежни области, конзервација и реставрација 

од најмалку 15% од загадените области и специјални мерки за намалување на притисокот од 

влијанието на коралните гребени.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


